

石墨烯产业经济“新常态”

■ 本报记者 彭慧 特约记者 陈露茵

“撬动未来的杠杆”——石墨烯

给我一个支点我可以撬动地球，给我一种材料我可以改变一个世纪。

石墨烯又称单层石墨，是一种新型的二维纳米材料，因其特殊纳米结构和优异的物理化学性能，石墨烯在电子学、光学、磁学、生物医学、催化、储能和传感器等领域应用前景广阔，被公认为21世纪的“未来材料”和“革命性材料”。

2004年，英国曼彻斯特大学物理学家安德烈·海姆和康斯坦丁·诺沃肖洛夫通过简单的机械剥离法，利用“胶带”从石墨表面“撕”出单层的石墨——石墨烯，他们戏剧般简单地尝试，点燃了新材料革命的火种，也为他们赢得了诺奖桂冠。

石墨烯是目前已知的拥有超强的硬度、非凡的导电性和极佳的透光性，而且有极大灵活性的纳米材料，由于其强大的“先天”优越性，所以在“后天”应用上具有无比卓越的爆发潜质。

近年来，关于石墨烯的科学研究进展迅速，其产业化应用也如箭在弦上。据专业预测，石墨烯一旦批量生产，将在触摸屏、储能电池、传感器、半导体、航空航天、国防军工、生物医药等领域大展宏图，石墨烯正承载着人类对未来科技生活的梦想，撬动至少万亿级产业链。

各国破题石墨烯产业化

许多项研究向我们展示了石墨烯的惊人特征，但有一个陷阱：这些惊人的特性对样品质量要求非常高。要想获得电学和机械性能最佳的石墨烯样品，费时费力又费钱；机械剥离法——用胶带粘到石墨上，手工把石墨烯剥下来。2004年诺沃肖洛夫他们就是这么制造出石墨烯的。

作为石墨烯的发现国，英国已将其确定为国家创新战略的重要新兴技术之一，充分利用天时、地利、人和，力争成为世界领先的石墨烯研发和制造基地。

2011年，英国政府宣布投入5000万英镑支持石墨烯研究，包括建立总投资达6100万英镑的国家石墨烯研究院；2012年12月，英国政府增拨2150万英镑用以资助石墨烯材料应用领域的研究；到了2014年9月，英国又宣布投资6000万英镑成立石墨烯工程创新中心，作为国家石墨烯研究院的补充，以期加速石墨烯应用研究和开发。由此可见，英国致力于石墨烯研发及商业化的决心和力度之大，正如英国财政大臣奥斯本所言，英国政府将“致力于确保英国的发现在英国做出名堂来”。

美国通过国家自然科学基金等机构持续支持。2006年至2011年间，美国国家自然科学基金会关于石墨烯的资助项目近200项，重点项目包括石墨烯基超级电容材料、石墨烯材料连续大规模纳米制造等。美国国防部先进研究项目局还于2008年启动了碳原子射频应用项目，总投入2200万美元，开发超高速、超低功耗石墨烯基射频电路，即用石墨烯制造计算机芯片和晶体管。2012年，美国IBM公司成功研制出首款由石墨烯晶圆制成的集成电路，使石墨烯特殊的电学性能彰显



郴州博大超细石墨股份有限公司董事长林前峰潜心钻研石墨烯生产技术难关



上海通梦资产管理有限公司董事长王琦(左)、郴州博大超细石墨股份有限公司董事长林前峰(中)、深圳万创投资控股有限公司董事长胡荣建(右)在一起研讨石墨产业。

出应用前景，预示着未来可用石墨烯圆片来替代硅晶片。

韩国产学研合作促进石墨烯商业化。原韩国知识经济部曾计划在2012年至2018年向石墨烯领域提供2.5亿美元资助，其中1.24亿美元用于石墨烯技术研发，1.26亿美元用于石墨烯商业化应用研究。2013年，韩国产业通商资源部宣布，将整合韩国科研机构与企业力量推进石墨烯商业化发展，41家科研机构与6家企业形成石墨烯联盟，政府将在未来6年投入4230万美元，帮助企业实现石墨烯的应用产品与相关技术商业化，希望以此打造每年约153亿美元的市场，形成25家全球领先企业。

中国政府日益重视石墨烯材料的研发应用。在石墨烯领域，中国与发达国家基本同处起跑阶段。国家科技重大专项、国家973计划围绕“石墨烯宏量可控制备”、“石墨烯基电路制造设备、工艺和材料创新”等方向部署了一

批重大项目，取得了一批创新成果，国际影响力逐步提升。国家自然科学基金委也投入不菲，2007年至2012年石墨烯研究累计资助经费达3.3亿元。2012年，工业和信息化部把石墨烯列入《新材料产业“十二五”发展规划》。地方政府对石墨烯产业的兴趣也日益升温，宁波、常州、无锡、青岛、重庆等地纷纷设立石墨烯产业园区。中国石墨烯产业技术创新战略联盟于2013年成立，旨在推动石墨烯产业化。世界各国对于专利申请的门槛不一，但从数量上来说，中国是申请石墨烯专利数量最多的国家，已超过2200项，将近全世界总量的1/2。

“微晶石墨之都” 郴州的产业转型之路

中国郴州是矿产之都，素有中国“微晶石

墨之都”的美誉，微晶石石墨储量占世界的70%。郴州是目前世界上开采规模最大、品位最好、最负盛名的微晶石石墨产地，具有发展微晶石石墨产业的有利条件。

“郴州把发展微晶石石墨产业，作为推进产业转型升级的重要抓手、发展新型材料的‘一号工程’，以改革创新为驱动，以产业园区为平台，全力打造全国最大的微晶石石墨制品生产基地。”湖南省郴州市委常委、常务副市长李评如是说。

但在过去很长一段时间，由于采掘加工技术落后，以及受“有水快流”思想影响，郴州微晶石石墨产业处于低端无序化开发状态，严重影响了资源保护和产业升级。

李评介绍，近年来，郴州市坚持“集约节约利用资源”的指导思想，按照“矿权向战略投资者集中、资源向精深加工集中”的工作思路，坚持一手抓资源整顿整合，一手抓资源精深加工，加快推动石墨产业转型升级。

郴州博大超细石墨股份有限公司是郴州市政府重点招商引资企业，在微晶石石墨精深加工方面拥有行业发言权，拥有完全具有知识产权的发明专利50个和实用新型专利30个。其微晶石石墨提纯技术达到了国际领先水平，可大量生产工业级核石墨、高纯度石墨。在郴州市政府大力支持下，该公司拟建年产5万吨高纯微晶石石墨提纯项目，重点为国防科技静压材料、锂离子电池电极、碱性电池电极等提供高等级原材料，并着手建成石墨烯生产线。项目拟投资5亿元，对石墨产业进行转型升级。

郴州博大超细石墨股份有限公司董事长林前峰说，湖南在石墨烯产业经营上基本停留在对石墨的初选和加工阶段，是否拥有核心制备技术，将决定着企业的“成与败”。现在全球市场正在积极推动石墨烯的产业化运用，欧盟委员会就曾经宣布将石墨烯加入“未来新兴旗舰技术项目”，在未来10年投入10亿欧元。有专家预测石墨烯作为革命性的新材料，未来将撬动至少万亿级的产业链，发展前景十分广阔。

2014年4月26日，微晶石石墨产业发展高峰论坛在湖南郴州召开。来自全国80多家专业院校、机构和民间组织，以及政府的100多位专家代表在微晶石石墨产量占70%的郴州畅谈微晶石墨的昨天、今天和明天。论坛对微晶石石墨现阶段的研究成果予以集中性展示，对未来可发展领域进行广泛性探讨，对南方石墨有限公司整合郴州石墨矿区以及研发成果予以研讨，明确石墨产业阶段性发展目标和长远发展方向。

2014年12月5日，郴州市政府副市长李庭深入现场调研郴州博大超细石墨股份有限公司5万吨高纯微晶石石墨及应用产品产业基地项目。李庭指出郴州被誉为“微晶石石墨之都”享誉世界，在世界微晶石石墨产业中具有重要地位。我国微晶石石墨精深加工技术及其高端应用技术未得到有效突破，产业链处于初级阶段，通过实施该项目，有利于加速企业技术创新，对推动郴州乃至我国微晶石石墨产业转型升级具有积极的作用。

石墨烯产业新机遇

前瞻产业研究院发布的《2014-2018年石

墨项目可行性研究报告》指出石墨烯良好的电导性能和透光性能，使它在透明导电电极方面有非常好的应用前景。触摸屏、液晶显示、有机光伏电池、有机发光二极管等等，都需要良好的透明导电电极材料。特别是，石墨烯的机械强度和柔韧性都比常用材料氧化铟锡优良；氧化铟锡脆度较高，比较容易损毁。在溶液内的石墨烯薄膜可以沉积于大面积区域。通过化学气相沉积法，可以制成大面积、连续的、透明、高电导率的少层石墨烯薄膜，主要用于光伏器件的阳极，并得到高达1.71%能量转换效率；与用氧化铟锡材料制成的元件相比，大约为其能量转换效率的55.2%。作为新兴产业，前瞻网指出，石墨烯未来前途一片光明。

《“十二五”期间中国石墨烯行业深度市场调研与投资战略规划分析报告》称石墨烯集合世界上最优质的各种材料品质于一身。郴州博大超细石墨股份有限公司董事长林前峰说：如果说20世纪是硅的世纪，石墨烯则开创了21世纪的新材料纪元，将给世界带来实质性变化。

一个60亿投资的石墨烯产业集群基地正在筹建之中，将整合石墨烯锂离子电池、电动汽车、电动汽车管理系统、电机等行业资源，打造石墨烯产业集群。

中蓝科技控股集团将采用PPP/BOT的运营模式，准备引进投资60亿元，向长沙市政府投入纯电动大巴、纯电动出租车，同时建立配套的充电站(桩)设施及核心零部件基地，今年6月前，引进产业基金30亿元投资兴建日产100万安时石墨烯锂离子电池生产线将落地。

目前投入市场的石墨烯动力电池较燃油汽车将大大节省成本。中蓝科技控股集团董事长、湖南元素密码石墨烯研究院创始人谭彬给记者举了这样一个例子，像一辆12米的电动大巴，以单程50公里为例，燃油大巴一个月的燃油费达到1.7万—2万元，而石墨烯纯电动大巴一个月费用不超过5000元，现在集团正呼吁株洲潭潭地区政府采用PPT模式，建立配套的充电站(桩)设施及核心零部件基地，推广使用新能源，社会和经济效益将大大提升。

现有手机触摸屏的工作层中不可缺少的材料为陶瓷材料氧化铟锡。氧化铟锡的价格高、用量大、易碎、有毒性(与铅的毒性可比)。而如果使用石墨烯触摸屏合成对环境无害，需要资源少，并且随着生产工艺的不断改进，生产成本有望大大低于传统氧化铟锡触摸屏。

鉴于石墨烯所蕴含的无限应用潜力，三星、苹果和谷歌公司开始积累各种与石墨烯有关的专利，未来的竞争之战已在实验室打响。目前苹果、三星和谷歌貌似已经在竞争收购，欲将这种材料用于移动和可穿戴设备中的相关知识产权都收入囊中。据预测，到2016年全球移动设备销量将高达8470亿美元，未来五年可穿戴设备的销量将高达190亿美元。掌握了石墨烯的开发技术就成为公司未来在电子设备市场发展的关键。

“石墨是一种稀有矿产，是现在所发现世界上最坚硬的物质，而且用途极其广泛，在国防军工上，可以用于战斗机、核武器、导弹、防弹衣等领域；而民用可以用于汽车、电子等领域。由于我国石墨基本出口，而每年对石墨的需求又逐年上升，投资石墨将有巨大的增长空间。”上海通梦资产管理有限公司董事长王琦说。

据了解，通梦财富在投资领域将目光锁定在湖南郴州的博大超细石墨股份有限公司，计划投资5亿元人民币，进行公司二期扩建工程项目。项目完成后，将达到25万吨的年生产能力，预计年产值达30亿元人民币。

王琦预测说石墨烯低成本预计明年便可实现。石墨烯目前的价格贵过黄金，最便宜的也要500元/克，但一年之后，就可以降到50元/克，再过两年，可能就降到1-5元/克的“白菜价”。在工业化方面，目前通过天然石墨剥离层等技术，石墨烯的生产已经接近量产的水平，未来两三年内，便可大规模应用在电池、导电、导热等材料领域，替代现有的材料。

中国品牌周刊战略合作伙伴：

保靖金贵生态茶叶产销专业合作社
(生产销售无公害有机黄金茶叶)
理事长 石金贵
电话：13487422545
广州为人企业管理咨询有限公司
(广州财税代理 就找为人企业)
联系人：彭先生
电话：189888401666

中国品牌周刊常年法律顾问：

靳自本律师
电话：13590102486
13802559156

